
Ⅳ. お稽古事や塾の費用はどれくらい？ 

 
（1）中学生以下の子どもの 6 割がお稽古事をし 
１ヶ月の支出は平均8,200円――スポーツ系のお稽古事が人気 
 
 子どもにかかる費用を探るために、中学生以下の子どもがいる対象者（1,120 名）に、お

稽古事の現状について尋ねた（中学生以下の子供が 2 人以上いる場合、一番上の子どもに

ついての回答を得た）。 

 まず、約 6 割（58.8％）の子どもが何らかのお稽古事をしており、1 ヶ月あたり平均 8,200

円の費用がかかっていることがわかった。 
 つぎに、どのようなお稽古事に通っているかをみると（複数回答）（図表Ⅳ-1）、「学

校以外のスポーツ教室やスポーツクラブ」が 53.3％、「学校の部活動」が 30.9％、「音楽

教室」が 27.1％、「絵画、習字、そろばん教室など」が 23.9％、「その他」は 11.7％とな

り、スポーツ系のお稽古事のほうが、人気が高いことがうかがえる。 
 

 

 
 

図表Ⅳ－1 お稽古事の内訳（複数回答） 
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（2）通塾回数は週平均2回。費用は月平均15,000円 

 
 同様に、中学生以下の子どもがいる対象者1,120名に、学習塾や予備校（家庭教師を含む）、

英会話などの通塾状況を尋ねた。 

 
     図表Ⅳ－2 通塾状況（複数回答）    （単位：％） 

 

 

 通塾状況について学年別に分析したところ（図表Ⅳ-2）、学年が上昇するにつれて、「普段

から通っている」（図表中では「普段から」と省略）、子どもの割合が増加する傾向がうか

がえる。なお「（現在は）通っていない」と答えた対象者に、今後の意向を聞くと、「もう

少し大きくなったら通わせる」が22.8％（平均を見ると、9歳くらいから）、「成績によって

は通わせる」は46.2％、「通わせるつもりはない」は31.0％であった。 

 子どもが、「普段から通っている」場合、通塾回数は週平均2回、月謝は平均15,000円であ

った。なお、「夏休みや冬休みの時に通っている」場合は、年平均77,600円との回答が得ら

れた。 

 

普段から
夏休み・
冬休みの時 通っていない

0歳～入学前 10.6 0.7 89.0
小学校1-3年 25.4 1.0 74.2
小学校4-6年 39.9 6.2 59.8
中学生 54.3 11.5 43.8
合計 31.3 4.6 68.0



 

（3）母親の9割以上が「通わせてよかった」と評価 
 

通わせている理由として最も多いのは（複数回答）、「本人が行きたいといっているから

（図表中では「本人の希望」と省略）が51.7％と多数を占める。ついで「受験のため」（21.3％）、

「学校の授業内容では不十分だから」（21.0％）、「学校などの成績が良くなるから」（19.4％）

も多い（図表Ⅳ-3）。 

通わせた結果については、「（通わせないよりも）よい結果が出ていると思う」という回

答が 92.2％、「（通わせても、通わせなくても）変わらないと思う」が 7.8％となり、多くの

母親が通わせてよかったと感じている（図表Ⅳ-4）。 

 

図表Ⅳ－3 学習塾などに通わせている理由（複数回答） 

理由 ％
学校などの成績が良くなるから 19.4
補習のため 13.8
学校の授業内容では不十分だから 21.0
受験のため 21.3
通わせないと不安だから 11.9
他の子が通っているので 4.1
本人の希望 51.7
時間が余っているから 3.4
その他 13.5  

 
図表Ⅳ－4 通塾への評価 
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